
中国广电“光明影院”公益点播专区
项目介绍
[bookmark: _GoBack]在国家广播电视总局指导和中国残疾人联合会支持下，2022年9月，中国广播电视网络集团有限公司上线“光明影院”公益点播专区（下称：公益专区）。公益专区通过在影片对白和音响间隙插入对画面的声音讲述，让视障观众“看懂”电影。同时专区采用黑白高对比度的设计基调，一键观看的操作逻辑，每日推荐的编排理念，方便视障用户感知和使用。目前，公益专区已在全国32个省（区、市）有线电视平台提供服务。上线无障碍影片210部，覆盖注册视力残疾人近450万人，受到视障用户们的欢迎和喜爱。2023年初，本项目获得广电总局推荐，参加了由中央网信办主办的2022年度中国正能量“五个一百”网络精品评选活动。2023年10月，经广电总局严格复评和终选，“光明影院”公益点播专区项目荣登2023年度“全国智慧广电网络新服务”视听消费新体验案例榜单。
部分发言人发言内容摘编
牢牢把握公共服务属性 以广电视听托举“春天的事业”
广播电视规划院副院长 滕勇
据中国视听大数据（CVB）统计，2024年以来，全国卫视频道播出扶残助残类节目超5000期，全国广播电视机构残疾人相关公益节目观看总触达户次达103亿次。
从数据上看，残疾人广电视听公共服务类节目呈现以下三个特征。一是无障碍节目广泛播出，惠及千万残障观众。首先，重点新闻栏目积极配置手语解说，深受听障人士欢迎。截至目前，全国各级广播电视台开办手语栏目200余个，手语节目总时长超2万小时。其次，推动建设“光明影院”等一系列无障碍信息传播公益项目，为视障人群带来福音。据统计，点播专区在全国32家省区市广电网络公司全面上线，已经提供无障碍影片210部，专区点播量已超80万次，且呈现加速增长态势。二是依托巴黎残奥会、中国助残日、残疾人公共服务日等重要时间节点，全面加大宣传力度，引导全社会关注、关心、支持残疾人事业。据统计，全国卫视频道在残奥会期间共播出500余期、152小时相关主题节目，累计观看户次达7.4亿。三是引导支持扶残助残节目和公益广告创作播出，影响力不断扩大。今年以来，全国卫视频道已播出扶残助残主题公益广告近5000条次，超3500分钟。

青海省广电扶残助残工作开展情况与成效
青海省广播电视局党组书记、局长 张新文
青海省实施政府购买特殊群体有线电视收视服务项目、开展广电扶残助残工作情况如下。一是提高政治站位，深化思想认识，增强广电扶残助残的紧迫感、责任感。一直以来，我局把扶残助残作为广电惠民工程的重要内容，以实施政府购买民生项目为抓手，大处着眼、小处着力，小步快走、有序推进，有力促使优质文化资源直达基层和直接服务残疾人，不断加强残疾人广电视听公共文化服务建设。今年重点实施的政府购买特殊群体有线电视公共服务项目投资573万元，惠及4.97万户，向残疾人等特殊群体免费提供包括中央、省市县频道在内的不少于70套的数字电视直播节目收视服务。二是建立长效机制，形成工作合力，突出广电扶残助残的精准性、实效性。我局建立多部门协作的长效工作机制，从调查研究、政策宣传、资金筹措等方面入手，合力推进项目建设顺利进行。截止目前，全省有线电视覆盖范围内社区共382个，告知触达率已达到100%，上门服务359个，上门服务率达94%。三是加强工作督导，狠抓责任落实，确保广电扶残助残实事办好、好事办实。下一步，青海广电行业要深入学习贯彻落实党的二十届三中全会精神和习近平总书记考察青海重要讲话精神，以这次会议为新的契机，加强领导、强化督导、狠抓落实，进一步提升广电公共服务水平。


深化广电视听服务 实现助残惠民有感
重庆市广播电视局党组成员、副局长 刘晋
重庆市广电局落实残疾人广电视听公共文化服务保障和中国广电“光明影院”公益专区专项工作情况如下。一是提高政治站位，增强广电公服工作的责任感和主动性。横向协调促联动，纵向调度抓统筹，持续宣传强氛围。二是依托智慧广电，落实助残保障的精准服务和普惠需求。赋能做亮“光明影院”公益专区视障服务创新点，截至目前，“光明影院”公益专区影片点播次数超过10万次，成为促进“文化无障碍，广电有温暖”公共服务的重要途径。由“点”带“面”拓展做大助残服务平台，依托家庭有线网络平台，借助区县-街镇-社区-小区的四级地理体系，精准研发集智慧社区信息发布、流媒体视频服务、视频通讯、应急广播、智能家居硬件及5G+物联网技术于一体的智慧残联服务平台。北碚区“爱在北碚电视智能应用服务平台”项目入选总局2024年度“全国智慧广电网络新服务”典型案例。三是着眼惠民便民，创新打造新型全景式广电视听新业态。认真总结经验做法，力争将重庆市智慧残联服务平台尽快在全市所有区县落地投用，实现区域全覆盖；大力推进“智慧广电+公共服务”深度融合模式，升级迭代平台功能。下一步，我们将把广电公共服务保障工作做得更深、更细、更实、更优，不断提升广大人民群众对广电视听的参与感、体验感和获得感，为新时代广播电视和网络视听工作提供重庆实践、贡献重庆力量。
推进助残服务，共筑爱心桥梁 
残疾人广电公共文化服务的江苏实践
江苏有线党委副书记、总经理 杨青峰
近年来，江苏有线在江苏地区通过广电网络积极开展助残服务，推广“光明影院”等面向残疾人群体的广电特色栏目，深入支持助残事业全面发展。一是江苏有线助残服务工作实践。公司广泛整合教育、养老、医疗、文化、艺术、少儿等领域特色内容资源，持续提升高质量文化产品供给能力，同时积极参与“全国一网”和广电5G一体化发展，推进智慧广电新基建。2022年，公司主动对接江苏省残联，共建了“残疾人之家”智慧广电服务平台，并于当年7月上线。目前，平台注册残疾人90余万，月均节目访问量43万次，共计5万余户残疾人申办了专项优惠产品。在线下，共计525个营业厅设置了无障碍通道，40个营业厅配备轮椅等辅助器具，5个服务网点可提供手语服务，设置爱心专席1172个，年度服务残疾人和老年人约172万人次。二是“光明影院”江苏发展情况。在江苏“残疾人之家”平台，最受欢迎的栏目就是“光明影院”，占到了总访问量的40%。“光明影院”由中国广电提供专属内容，江苏有线开展本地化运营，目前在线200余部无障碍影片。栏目对视听障碍人群免费开放，通过“听”和“读”的方式，让视听障碍观众感受到光影的魅力。2023年5月，央视《朝闻天下》和《新闻联播》栏目对“残疾人之家”平台进行了专题报道。2023年10月，平台入选全国智慧广电网络新服务优秀案例。


