附件1

“三菱友谊杯”第九届
残疾人民间足球争霸赛竞赛规程

一、主办单位
中国残疾人体育运动管理中心、中国残疾人福利基金会、三菱商事株式会社等爱心企业。
二、支持单位
中国足球协会、中国日本友好协会、日本国驻华大使馆。
三、比赛时间
2025年5月19日至26日。
四、比赛地点
中国残疾人体育运动管理中心（北京市顺义区裕泰路1号院）
五、参赛单位
各省、自治区、直辖市残联，新疆生产建设兵团残联。
六、竞赛项目及分组
（一）聋人组男子五人制
（二）聋人组女子五人制
（三）特奥融合组五人制
（四）盲人组男子五人制
（五）盲人组女子五人制
七、赛事规模
聋人男子组和女子组各12支队伍；特奥融合组4支队伍；盲人男子组6支队伍，女子组2支队伍。
八、参赛资格
（一）参赛运动员持残疾人证、身份证（无身份证者可提供户口簿）或省级智商测试机构出具的智商证明参赛，残疾人证的残疾类别须为听力残疾、智力残疾或视力残疾。
（二）参赛单位须为运动员办理比赛期间的人身意外伤害保险。
（三）参赛前3个月内，运动员须经二级以上（含）医疗机构体检，证明身体健康状况良好，适合参加足球运动。资格审查时，须提供体检机构确认正常的心电图和血常规检验报告。
[bookmark: _GoBack]（四）聋人组、盲人组参赛运动员及特奥组融合伙伴须签订《免责声明》；特奥融合组智力残疾运动员家长或监护人须签订《运动员参赛声明书》。参赛队须签订《参赛承诺书》。
（五）特奥融合组智力残疾运动员年龄在16-22岁（2002年5月20日-2009年5月20日)之间，融合伙伴年龄在15-18岁（2006年5月18日-2010年5月19日）之间；聋人组运动员年龄在17-20岁（2004年5月18日-2008年5月19日）之间；盲人组运动员年龄在17-30岁（1994年5月18日-2008年5月19日）之间。
（六）唐氏综合症运动员不能报名参加本次比赛。
九、参赛办法
（一）以各省、自治区、直辖市残联，新疆生产建设兵团残联为单位自愿报名。
（二）队伍由学校、残联专门协会、托养机构、俱乐部等一个或多个机构组队代表本省（区、市）参赛。
（三）各单位原则上限报2支队伍，每队限报运动员8人（特奥融合组男女不限），领队及教练员共3人。
（四）体管中心将根据报名数量实际情况进行动态调整。
十、竞赛办法
（一）竞赛规则
1．聋人足球执行中国足球协会审定的《室内五人制足球竞赛规则（2014-2015）》。
2．特奥融合足球采用中国足球协会审定的《室内五人制足球竞赛规则（2014-2015）》及中国特奥委员会审定的《特殊奥林匹克项目规则》足球部分。
3．盲人足球采用国际盲人体育联合会最新审定的《盲人足球项目竞赛规则》。
4．各项目竞赛补充规定由中国残疾人体育运动管理中心另行通知。
（二）竞赛形式
8支参赛队以下（含）时，采取循环赛制；8支参赛队以上时，第一阶段采取分组循环赛，第二阶段将视分组数量决定赛制。
（三）竞赛规定
1．运动员进行资格审查时须携带残疾人证、身份证（无身份证者可提供户口簿）或省级智商测试机构出具的智商证明、人身意外伤害保险原件或复印件、《免责声明》、《运动员参赛声明书》及运动员体检证明原件；参赛队提交《参赛承诺书》。
2．参赛运动员不进行赛前医学分级，按照残疾人证标注的残疾类别报名参赛，如标注为多重残疾，以主要残疾类别为准。
3．如某队无故弃权，判罚该队所有比赛（包括已赛和未赛的场次）0：3负于对方。
4．运动员若因伤病请假，须有赛场医生证明并经领队签字后，报比赛监督批准同意。无故不参加比赛者，将取消所有比赛成绩和后续项目的比赛资格。
5．如出现违反体育道德行为，将参照中国残疾人联合会的相关纪律规定进行处罚，并取消本队“体育道德风尚奖”评选资格。
（四）技术规定
1．聋人组
（1）比赛时运动员不允许佩戴助听器。
（2）每场比赛开始前40分钟，各队教练员必须提交首发上场队员5人和替补队员3人名单，替换队员不受限制，可重复替换上场。
（3）运动员在比赛中被裁判员出示红牌自动失去下一场比赛资格；比赛中累计2张黄牌将停赛一场，第一阶段红、黄牌带入第二阶段。
（4）每场比赛50分钟，上、下半场各25分钟，中场休息10分钟。
（5）比赛队服装要求。
① 每队必须准备2套以上深浅不同颜色的服装，守门员的服装颜色应与运动员和裁判员有明显区别。
② 运动员比赛服装的号码为1－10号，应与报名表号码相符，无号、重号一律不得参加比赛。
③ 场上队长必须自备6厘米宽与上衣颜色有明显区别的袖标。
（6）比赛鞋材质为皮制人工草地碎钉（钢钉、铁钉、天然草地多钉鞋除外），场上队员必须佩戴护腿板参赛。
（7）比赛用球一律使用经中国足球协会批准使用的5号球，由大会提供，训练用球各队自备。
（8）比赛场地使用五人制足球比赛人造草地或天然草场地。
（9）计分和决定名次的办法。
① 各队胜一场得3分，平一场得1分，负一场记0分。
② 如遇2个或2个以上队积分相等，以积分相等队间相互比赛的下列结果决定名次：
相互间胜负关系；
相互间净胜球；
相互间进球总和；
全部比赛净胜球；
全部比赛进球总和；
如果仍相等以抽签决定名次。
（10）如进行第二阶段比赛，计分和决定名次办法将在补充通知中说明。
2．特奥融合组
（1）提交上场队员和替补队员名单时间，参照聋人组；替换队员不受限制，可重复替换上场。
（2）每队场上只允许有一名融合伙伴参赛，该名伙伴在比赛进行的任何情况下不能进入对方罚球区内，如进入对方罚球区内由对方队员罚间接任意球（此任意球不能由本方守门员发）。
（3）为保护特奥运动员人身安全，比赛中融合伙伴不允许射门；若由融合伙伴造成直接或间接进球（包括同队或对方队员），将由对方守门员发球门球。
（4）上场队员5名，其中守门员必须是特奥运动员。
（5）每场比赛时间为30分钟，上、下半场各15分钟，中场休息10分钟。
（6）红黄牌累计、比赛用球、服装、场地要求及计分和决定名次的办法，参照聋人组技术规定。
3．盲人组
（1）参赛运动员为B1级全盲运动员，守门员可以是B2、B3级或无视力障碍的运动员，但必须是至少3年未在中国足球协会注册的运动员。
（2）每场比赛开始前40分钟，各队教练员必须提交上场队员和替补队员名单，上场队员5人，替补队员3人，队员的替换次数不限定。每场比赛中，队员个人犯规累计达到5次将被罚下由替补队员替换比赛。
（3）运动员在比赛中被裁判员出示红牌或累计三张黄牌将给予停赛一场。
（4）每场比赛50分钟，上、下半场各25分钟（但时间为净时），中场休息10分钟。
（5）比赛用球和眼罩由组委会提供。训练用球和眼罩各队自备。
（6）比赛服装要求参照聋人组技术规定。
（7）比赛用球由组委会提供，训练用球各队自备。
（8）比赛场地使用五人制足球比赛人造草皮场地。
（9）计分和决定名次的办法。
① 胜一场记3分，负一场记0分。
② 50分钟内成平局，均以互罚球点球决出胜负，获胜队得2分，负队得1分。
③ 当两队或两队以上比赛积分相等，以积分相等队间相互比赛的下列结果决定名次：
相互间胜负关系；
相互间净胜球（球点球决胜进球数除外）；
相互间进球总和（球点球决胜进球数除外）；
全部比赛净胜球（球点球决胜进球数除外）；
全部比赛进球总和（球点球决胜进球数除外）；
如果仍相等以抽签决定名次。
（10）如进行第二阶段比赛，计分和决定名次办法将在补充通知中说明。
十一、名次录取与奖励办法
（一）聋人男女子组各录取前八名、特奥融合组和盲人男子组各录取前四名、盲人女子组录取前两名，后续将根据队伍实际情况进行动态调整。
（二）获得前三名的运动员分别颁发金、银、铜牌和奖励证书。获得其它名次的聋人组及盲人组运动员颁发证书；获得其它名次的特奥融合组运动员颁发绶带及证书。
（三）设“体育道德风尚奖”，办法另定；获得前八名聋人男女子组的教练员、前四名特奥融合组和盲人男子组的教练员和前两名盲人女子组的教练员颁发优秀教练员奖。
[bookmark: OLE_LINK1]十二、技术官员
由中国残疾人体育运动管理中心委派比赛监督、裁判监督及裁判员等技术官员。
十三、费用
（一）在规定人数内的各代表队人员，食宿由主办方承担，赛会期间运动员保险及往返差旅费各队自理。
（二）超编工作人员及运动员，提前抵达或推迟离会的人员，食宿及交通费用自理，根据实际发生，按照每人每天360元收取。各代表队如有特殊需求，须提前告知。
（三）主办单位承担技术官员差旅费（差旅标准原则上不高于火车硬卧下铺或高铁动车二等座）、劳务费及赛会期间食宿费。
十四、其他事项
（一）参与本次赛事人员默认已知晓运动风险并自愿参加，比赛期间发生的任何伤亡及意外事故均由本人负责，家属、遗嘱执行人或有关人员均不能以此为由向主办方及其他关联方提出索赔和诉讼要求。
（二）各参赛单位须全面负责本参赛队的各类传染病防护和安全管理，自备必要防护物资。坚决服从并遵守赛事组委会有关工作要求，具体内容见补充通知。
（三）赛事组委会将制定安全及传染病防护预案，并提供必要的医疗保障。
十五、报名、报到及离会
（一）报名：各单位于2025年3月28日前，将报名表电子版和加盖公章的扫描件，以邮件方式一并发送至指定邮箱lishaochun@caspd.org.cn，不再接收纸质版报名表。
（二）报到：各代表队于2025年5月19日报到。报到后将进行运动员资格审查。
主办单位选派的仲裁、比赛监督、裁判监督、裁判员等技术人员按组委会通知的时间报到。
（三）离会：2025年5月26日离会。
十六、联系方式
联 系 人：李劭淳
联系电话：010-80471826
邮    箱：lishaochun@caspd.org.cn
十七、本规程的修改权、解释权属于中国残疾人体育运动管理中心。未尽事宜，另行通知。

